
6
.

max
,
min 함수 기식으로 표현하기 어려운 검들을 식으로 표현되게 밤

maxSt(px ) 1 g (x ) 구 -

후
K) ( fEx ) 고 g(pa ) )

: 항상 더 큰 값을 고르는 함수
2 Lc) ( f (x) = aCc) )

=

flc) fg ( 'c) If(K ) - g (cll
+

2 2

min Sf (x )
. 2 px ) 로 -

S
f(x) ( Ffp( ) = g (지 )

: 항상 더 작은 값을 고르는 함수
JCx ) ( f(x ) 그 g (x > )

=

f(x ) tg (pxl - (f(xl -gl'o ) )

2 2

7
. 가우스함주 (최대 정수 함수 )

[ x ] : x 이하의 정수 중 가장 큰 점수

H ≤ xKn + * →(x ] = n

* 가우스함수를 정수 개수 세는 식에 활용하기
.

" 식으로 표현하기 어려운 것들을 식으로 표현되에함밤

ex ) 자연수 기예에대해 ,

2 n - 때로< x ≤ 2 n + ran4 n을 만족시키는정수x 의선수를an이라하자.

" an = 2 cranyn]짜
운

양수부분 정무개수 06무

+ 음수부분 정수개수

연연하지말고 이연



3
.

flx ) = t 의 실근 gc+) ⇒ f와 g는 역함수관계

설명 ) fx) t 라는가에관한식의실근이g +l라 했으므로 ,

' (자리에 g(+)를 대입하면

flg (+ll = t .

이 식을 t에관한식으로해석하면f 와g 는역함수관계임을알 수 있다.

6
.

max - 관련기출 ( 13학년도 6평 21번 (가)함수 )

설명 ) maX ,
min 함수는 표기의 명료함

,
직관적 이해 등에만 도움을 주지 , 문제를 풀 때는 딱히 큰 역할을 하지 않는다

.

모르더라도 문제푸는데이 큰 제장은없지만,그래도알아루어서나뿔럼없으니 … 알아두자,

2

V

g(x ) = maxs fpa)
, 3m가

f
'

(x ) = 3x2
-
6 K- 9 = 3 ( x- 3)( PC+Ii )

를 아무렇게나 잡아보며 에m가 6황을 파악해보자
.

N매출잃서이
- " 이경우 ,SPCI는fGC )와mx의교점에서미분불가능하다 .

- → f( k ) -m 란 =(C - 미 3형태일때 모든교점에서미분가능함,

fla) 의 제 근의 합이 30 이므로
,

f(x) - mx = (-1 ]
3

-> m = - 12

(F
max Sf(xa )

mx 로 =

fKx ) + mx
+

1 f(c) - ml
미므로

,
fLK )와 mx의

'

캡하지 않는
'

교점이 미분불가등점이라고 수식적 이해 가능

2
2

HmK는 f (x) 의 변곡접선선

연연하지말고 이연



6 min 함수 - 관련기출 ( 17학년도 9평 21 번 (나 ) )

설명 ) maX ,
mim 함수는 표기의 명료함

,

직관적이해등에만도움을주제, 문제를풀 때는딱히큰 역할을하지않는다.

모르더라도 문제푸는데 큰 지장은 없지만 ,
그래도 알아두어서 나쁠린 없으니 … 알아두.

편의상 h (x ) =K(x- )(x- 3 ) 이라 하겠다 .

8
(가 ) flβ( ) >3 O 아 2CF 2o 아2 - 3에서중근을가져야

함

( W )g( x 9 =min sf( x
) , hx ) 로

O .
2

,
3 중 중근을 α

, 중근이 아닌 두 금을 B .
가라 하자 (BEr )

만약 BE x 드와에서flxx 가ha ) 보다 커진다면
,

2FB와 2 Cr 에서

V
f와 h는 접해야 함 ( : g의 식이 바뀌는 경계가 되기 때문 )

→ f와 h는 2α 에서교점이생기고*
δ)LKFB와 x대에서 접해야

함 그런데 + 는 4차
,
사의 원형은 3차이기 때문에

, 4차함수와 3차함수가

교점 1개 + 접점 2개를 갖는다는 것은 불가능 ( 주어진 삼황대로 하면

[ f -h 의원형이최소( π - α)(C
-

B)'( c-
h

) 을가져야하므로4를 넘어감 )

: BE x ≤ r에서 f(x) 드 h(x ) - > 이 범우(에서 yccl= fpc)l

교점 2개 + 접점 61개는가능하기 때문에 .밑에서미분계수로 식세울때

등호가 들어감

: ) f(x ) = P 2(
z

(K -2) (P( -3 ) ii 1 H" 여니라i'끼

: 잠
iii ) f(pc ) = P 'CCKG-2) (P(-3 )

로

α hlx )
어 hlx )

어 hlx )

W W W
'

Mfaa = glp.

23

험
'∞, 함 서,

,

ㅇ fl'el= g (px )
ㅇ

f(xS = gCE)

이 경우 f'(2) ≤ h의 2C =2에서의 무미분계수 f
'

Eo ) h의 C = O에서의우미분계수드( ) [ ) f'( o )( h의 =O에서의우마분계수 )의

- 4PE 2 -→ P 2 - 21)0 :f'( 3 )h 의C = 3에서의 좌분계무로) 험 f'(z) 그 (h의 기2 에서의 좌미분계수 )

f( ) = 2 P →0 , 2 P2 - 1 1 - 12PE 6

) 07 p 2 -2
드 6- 1 &P

) P 2 - 55(

-S3 P 고 2 P 그 -2

i :f ( ) = -2P + 2 - 2p7 0 f 41 ) = - 4P > - 4PE 54

∴(I ) 의 최댓값 = 54

연연하지말고 이연



- 관련 기출 ( 2023년 시행 3월 모의고사 미적 29 번 )라우스함수 표기를 이용한개수세기에
설명 ] 가무스함수 표기를 이용한 개수세기는 풀이에 직접적인 염향을 미치지는 않는다

.

다만
,
대수들 셀 때

'

셀수
'

를 안 하는데 매우 중요한데
,
가우스함수로 표현해놓으면 실수할 여지는 줄어드는 듯 하다

.

5 O

2n-k 로에 E x K 2ntrantn

an = 2 Lr페찬
수

양무부분 정수대수 O도 정수이지때문에
e 음수부분 정수개수 1개 더해중져야 함

,

[2n ) < 4n 4 n < (2pt 1 )

-→ an = 2 X 2 n ← )

= 4 n t 1

(주어진 극한 ) = limk
성
nan - 10antpn =lim ( 4

- 1 p대 거주 n

n -n rknin + pn
=

Zt평해
Lx P =그 lro = t

: 100 p 8 = SO


